

十九大时光

临沂市沂水县县城北侧的铜锣山上原本有一座石材场,因存在污染,在2013年被关停后改建成食用菌种植基地。转型后,其生产的鲜银耳很快抢占了北方的市场,一朵就能卖到8元钱。转型后营收非但没有减少,反而实现了翻番,由原来的五六百万元,达到了现在的一千多万元。



武继鑫在查看银耳长势。

石材场转型种食用菌,年入超千万 不仅环境变好了,营收还比原来翻了番

文/片 本报记者 邱明
通讯员 田宝宗

曾因粉尘污染 被责令停产

铜锣山位于沂水县城北侧5公里处,这座海拔不超200米的小山包通体由石灰石构成。2002年,当地村民武继鑫看中这里的石材资源和市场需求,承包建起了石材加工厂,生产石子、石条等建筑原料。“粉碎石子时冒着粉尘,白烟往外飘。雨天石粉被冲到山下的地里,干了后跟水泥一样硬。”村民赵季蒙清晰地记得这个石材场曾经给周围村民带来的困扰。

2012年底,因为产生粉尘、噪声、废水等污染,铜锣山石材场连同沂水县城周边其他12家类似企业被责令停产。“关停是大势所趋,我们都理解,但承包合同还没到期,场里的工人也没有其他出路。”石材场关停后武继鑫打算继续守着这片荒山另寻出路。

畜禽养殖、游艺场、农场,武继鑫先后有过多个转型打算。但畜禽养殖也容易污染环境,建游艺场的话还得铲平山头破坏资源,山上土壤稀薄又不适宜种植农作物,这些打算又被一一否定。“食用菌种植市场前景好,投资风险小,种植过程不产生污染,有利于可持续发展。”几经周折,武继鑫在当地农业、科技等部门的建议下,打算种植食用菌。

2013年底,武继鑫多次前往素有“中国食用菌之都”的福建省古田县取

经后,牵头与其他几户村民成立了沂水县继鑫蘑菇种植农民专业合作社,在石材场旧址建起了第一个占地面积达1300平方米的食用菌种植车间。在这里,合作社先后尝试过银耳、滑子菇、秀珍菇、猴头菇等多个销路较稳定的食用菌品种。

瞄准市场空白 卖起了鲜银耳

银耳在北方大多以干货的形态出售,消费者买回家后经过泡发才能烹调食用。在福建等地考察期间,武继鑫注意到,南方居民喜欢食用鲜银耳。因为鲜银耳比干银耳营养流失少,并且不用担心干银耳在烘制过程中是否有污染物。而北方市场以干银耳居多,除了因为消费者不太了解鲜银耳与干银耳的品质差异,还有种植规模小、不耐储存以及从南方运来运费较高等因素。

“一朵鲜银耳一般卖8块钱,如果加工成干货也就卖4块钱。”武继鑫觉察到鲜银耳在北方市场这个空白,他的第一个生产车间投资约200万元,按照一年四季皆可在当地种植银耳的标准配置调温、调湿设备,第一批银耳打算卖鲜货,不再烘干加工。但首次与食用菌打交道的武继鑫并未如意,因为消费者购买的习惯一时难改、售价又远高于干银耳,武继鑫的第一批鲜银耳出库后并未挣到钱,仅勉强保住了人工和菌种等本钱。

一茬银耳的种植期约45天,那一茬勉强保本的鲜银耳销售结束后,武继鑫停了银耳这个品种,改种猴头菇。但就在停掉银耳品种几个月后,却有不少批发

商进货时打听何时再有鲜银耳供货。原来是消费者尝过了鲜银耳后,与干银耳对比出了差别,逐渐认可了鲜银耳。武继鑫随即恢复了银耳种植,到2016年10月份,市场需求发展到6个车间全部用来种植银耳。原先的种植合作社也已扩张发展成临沂珍玺生物科技有限公司,这里出产的鲜银耳牢牢占据了连云港、青岛等地的食用菌市场。

废弃菌棒变成沼气 资源实现循环利用

2017年10月22日,记者在采访中看到,闲置在角落里的石子粉碎机和卷扬机已锈迹斑斑,多个工厂化食用菌种植车间已在铜锣山上开工建设,建成后食用菌种植将达到7000多平方米的规模。无菌车间内,七八名工人正在点植银耳菌种。包装车间里分别用密封盒和泡沫箱打包的鲜摘银耳、带菌棒银耳,正在等待装车启运。

为妥善处理废弃菌棒,他们还建起了一座气化站,将废弃的菌棒通过气化站进行气化,产生沼气给场区取暖,剩余固体压缩成木炭销售,形成一个完整的资源循环链条。

“总书记在党的十九大报告中说,绿水青山就是金山银山,要像对待生命一样对待生态环境,这话我现在是深有感触。”在转型食用菌种植之前,武继鑫的石材场每年营收能达到五六百万元,接到关停通知时,他曾经很迷茫。但现在转型种植食用菌后,每年给他带来的营收达到了一千多万元,他在转型中真正尝到了甜头。

相关新闻

“环境和发展 可以实现共赢”

据新华网北京10月23日电 十九大新闻中心23日晚7点在梅地亚中心二层新闻发布厅举办集体采访活动,邀请党代表谈打好生态环保攻坚战。

福建省环保厅党组书记、厅长朱华说,福建这几年坚持绿水青山就是金山银山,在保护环境的同时,经济一直保持中高速发展。福建在保护环境和经济发展中找到了一条共赢的路径。

河北省环保厅党组书记、厅长高建民介绍说,近几年,随着大气污染防治形势的需要,河北对于排放比较高的、资源消耗比较高的、能耗比较高的钢铁企业进行了重点整改提升、规范提升。

江苏省环境监测中心副主任胡冠九介绍,虚假的环境数据非常可怕,为保证数据的准确性,要保证监测人员在监测技术水平和能力上出具数据的准确性。环保和技术监督部要做好事中和事后监管。

湖南省张家界市环保局环境监测中心站分析室主任黄斌说,环保事业是一项非常伟大的事业,基层环保工作虽然辛苦,但是也能收获到满满的成就感。

辽宁省环境科学研究院院长张丽华建议,首先,得加强环境宣传;其次,要加强环境教育;最后,要推进民间环保NGO的发展。

谁污染谁违规公开透明,污染问题随拍随传 “公众参与监督环保问题更方便了”

本报记者 张玉岩

作为绿行齐鲁的一名全职工作人员,闫忠的主要工作是污染干预和环境公益诉讼。上周,闫忠刚刚结束了一个污染企业的实地调查,现在他手上还有两个正在进行的案件。他每天的日常,就是根据环保志愿者的举报,实地调查、核实、取证,通过信息公开渠道获取环保信息,然后形成报告,移交当地环保部门,或者与企业对话,推动污染

问题的解决。

在与政府部门沟通的过程中,闫忠的直观感受就是渠道是十分畅通的,这主要得益于政策上的支持。《政府信息公开条例》和2015年实施的《企事业单位环境信息公开办法》,对企事业单位的环境信息公开做了要求,现在公众参与监督环保问题更方便了。”闫忠说。

闫忠是今年8月份才正式加入绿行齐鲁的,虽然正式接触的时间不长,但是从2015年开始,闫忠就已经是一名环保

志愿者了。“在这之前,我一直很关注环境问题,以前是关注到环境污染问题就会拍下来,通过微博等渠道直接@当地环保部门,大多数情况下,当地环保部门都会核实情况。”闫忠说。

闫忠介绍,过去的五年里,山东在环保信息公开上取得了长足的进步。五年前,山东的排名相对靠后,但根据今年最新的调研结果,山东在环境信息公开上已经仅次于浙江省,排名第二位。信息公开最明显的意义,就是推动了公众参与到环境保护中

来,公众监督的力量也发挥出来。山东公众在微举报上也表现得最为积极,已经推动解决了数百家企业的环境问题。

今年3月1日起,山东还正式实行了环保信用评价制度。目前山东省企业环境信用评价系统中已经收录环保信用红标企业1557家、环保信用黄标企业20205家。闫忠说,“十九大报告中提到,要健全环保信用评价、信息强制性披露、严惩重罚等制度,相信以后的环保信息会更加透明。”